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Сьогодні, на четвертому році повномасштабної війни, коли кожен докла-

дає шалених зусиль задля перемоги, актуальним викликом є психологічна підт-

римка кожного українця ‒ і в тилу і на фронті. І одним з найбільш дієвих, шви-

дких і ефективних методів допомоги є арттерапія. Тому Інститут соціальної та 

політичної психології НАПН України та ВГО «Арт-терапевтична асоціація» ра-

зом зі співорганізаторами благодійною організацією «Перша допомога душі» 

(США), Міжнародною Асоціацією креативних мистецтв в освіті та терапії, Че-

рнівецьким фаховим коледжем технологій та дизайну та Фондом «Ідилія» 

(Польща) організували та провели ХХІІ Міжнародну міждисциплінарну нау-

ково-практичну конференцію «ПРОСТІР АРТТЕРАПІЇ: вектори зцілення у 

часи війни». Конференція зібрала біля 250 арттерапевтів, психологів, лікарів та 

митців з 8 країн світу в онлайн форматі та наживо в Чернівцях.  

21-23 березня 2025 року в просторі конференції прозвучали 40 доповідей 

стосовно застосування арттерапії з метою подолання наслідків травмівних по-

дій та розвитку особистості в роботі з різними категоріями постраждалих – 

дітьми та дорослими – біженцями, людьми на деокупованих територіях, війсь-

ковослужбовцями, ветеранами, тими, хто знаходиться на реабілітації після по-

ранення, тими, хто втратив рідних тощо. Було проведено 19 майстер-класів (15 

наживо і 4 онлайн), які продемонстрували високий професійний рівень і уніка-

льний досвід українських арттерапевтів в часи війни.  

Окремою подією стала презентація методичного посібника «Арттерапія 

з військовими в часи війни», створеного фахівцями ВГО «Арт-терапевтична 

асоціація». У посібнику розкриваються теоретико-методологічні положення 

щодо базових знань про специфіку роботи з військовослужбовцями та ветера-

нами, які мають широкий спектр запитів та різний військовий досвід. Описано 

світовий досвід застосування арттерапії для роботи з цією категорією клієнтів, 

місце арттерапії на основних етапах психологічної допомоги військовим – ада-

птації до умов військової служби, психологічного супроводу під час ротацій, 

після поранення, звільнення з полону, за умови розвитку психічних розладів, 

звільнення зі служби. Визначено матеріали для творчості, які можна застосову-

вати в арттерапевтичній роботі, особливості їхнього практикування. У посібни-

ку наведено апробовані арттерапевтичні методики для роботи з військовими. 

Методичний посібник призначено для психологів, арттерапевтів, соціальних 

працівників, всіх, хто надає фахову психологічну підтримку військовим. 

Доповіді, які прозвучали на конференції є відображенням постійних нау-

ково-творчих пошуків відновлення в часи війни, досліджень різних вимірів арт-



терапії, узагальнення практичного досвіду, роздумів, обґрунтувань, аналізу та 

розробки нових засобів допомоги у подоланні наслідків травм війни.  

Учасники конференції в обговоренні доповідей та під час участі в майстер-

класах визначили основні вектори зцілення в часи війни: 

• мистецтво як засіб не лише відображення дійсності, а розкриття емоцій 

митців, які тонко відчувають та проживають досвід війни, відображуючи його в 

творчих продуктах і, таким чином, надають можливість глядачам / слухачам за 

допомогою механізмів катарсису, проекції, ідентифікації відреагувати власні 

емоції, здійснюють «культурну дипломатію» тощо. Навіть «стріт-арт» як «при-

краса» міського простору може стати засобом відновлення для мешканців міст; 

• робота з дітьми ‒ майбутнім поколінням, яким відбудовувати країну в 

повоєнні часи, виховувати своїх дітей, задля розвитку стійкості та креативності 

та запобігання трансгенераційній передачі травмівного досвіду війни. Арттера-

пія є засобом формування креативної особистості, здатної адаптуватися в світі 

BANI, який прийшов на зміну світу VUCA, ‒ світі крихкому (Brittle), тривож-

ному (Anxious), нелінійному (Nonlinear) і незбагненному (Incomprehensible); 

• робота з вимушеними переселенцями та біженцями для забезпечення 

швидкого відновлення балансу, адаптації до умов життя в нових місцях, повер-

нення до України мігрантів та біженців від війни, адже арттерапія формує акти-

вну життєву позицію і вміння творче вирішувати життєві завдання, ставати 

«режисером» свого життя.  

Перспективними, на погляд учасників конференції, є такі напрямки пода-

льшого розвитку арттерапевтичної практики в часи війни як: 

• поширення медіаарттерапії як новітнього різновиду арттерапії, в якому 

задіяні сучасні цифрові інформаційно-комунікаційні технології як засоби та 

простір створення арттерапевтичних продуктів, застосовування штучного інте-

лекту тощо; 

• робота з ветеранами та військовослужбовцями, адже більше мільйону 

чоловіків та жінок три роки тому взяли зброю задля захисту нашої країни від 

ворога, і їх шанування і підтримка в адаптації до цивільного життя після Пере-

моги буде викликом для системи психологічної допомоги, а арттерапія є тим 

засобом, який в м’якій та екологічній формі дозволяє опрацювати бойовий дос-

від, розвинути нові життєві стратегії, побудувати місток до майбутнього пост-

травмівного зростання;  

• робота з сім’ями загиблих задля допомоги в проживанні горя, віднов-

ленні бажання жити, творити, будувати ‒ об’єднання у спільному горюванні є 

важливим етапом в подоланні колективної травми війни у суспільстві.  

Учасники конференції прийняли резолюцію: 

• зазначити, що арттерапевти України гідно відповідають на виклики війни 

та в умовах колективного травмування і знаходять можливості для творчості та 

підтримки себе та своїх клієнтів. Продемонстровані здобутки та практичні на-

працювання довели високий рівень наукової рефлексії щодо застосування арт-

терапії в роботі з воєнним травмуванням; 



• продовжити та поширити співпрацю з представниками творчих професій 

з метою подальшого розвитку арттерапії в Україні як методу допомоги особис-

тості засобами мистецтва в умовах колективної травми війни, залучення митців 

до арттерапевтичних проєктів задля розширення зцілювального впливу на пос-

траждалих; 

• зазначити, що найближчими перспективами розвитку арттерапії є погли-

блення розуміння зцілювального потенціалу мистецтва на відновлення мента-

льного здоров’я особистості, групи, суспільства в часи війни та подолання нас-

лідків колективного травмування; розвиток медіаарттерапевтичних проєктів, 

актуальних в умовах цифровізації суспільства; важливість арттерапевтичної ро-

боти з такими категоріями клієнтів як учасники бойових дій, біженці та мігран-

ти, сім’ї загиблих;  

• звернутися до Міністерства охорони здоров’я України та відповідних ві-

домств з пропозиціями визнання арттерапії як окремої спеціальності в сфері 

освіти, охорони здоров’я та соціальній сфері, та представництва відповідних 

фахівців в органах ліцензування та акредитування фахівців з надання психоло-

гічних послуг. 

Підводячи підсумки конференції, учасники відзначали конструктивний ха-

рактер здійсненого обміну досвідом, відкритість і практичну спрямованість 

дискусій, високий професіоналізм українських фахівців в галузі арттерапії. На 

конференції була представлена наука, яка узагальнює практику, і практика, яка 

опирається на науку, у гармонійному поєднанні. Сьогодні вже впевнено можна 

говорити і про високий теоретичний рівень усвідомлення та узагальнення дос-

віду, який здобувають українські арттерапевти в часи війни.  



 
Вітальне слово Губеладзе Ірини, в. о. заступниці директора з наукової роботи Інституту со-

ціальної та політичної психології НАПН України, с. н. с., докторки психологічних наук, 

член-кореспондентки НАПН України 

 

 
Вітальне слово Тоні Жоу від імені  

Міжнародної Асоціації креативних мистецтв в освіті та терапії 



 
Доповідь Фількіної Тетяни, аспірантки відділу психології масової комунікації та медіаосві-

ти Інституту соціальної та політичної психології НАПН України, членкині ГС «Національна 

психологічна асоціація», керівниці служби психологічної підтримки та допомоги ГО «Укра-

їнська Спілка прикордонників», керівниці відокремленого підрозділу ВГО «Арттерапевтична 

асоціація» в Одеській обл. (Одеса): Медіатворчість як вектор посттравмівного зростання 

 
Доповідь Савінова Володимира, м. н. с. відділу соціальної психології особистості Інституту 

соціальної та політичної психології НАПН України, психолога Будинку дитячої творчості 

Подільського району м. Києва, співзасновника, керівника та ведучого перформансів Київсь-

кого плейбек-театру «Déjà vu plus»; в. о. голови правління Київської філії ВГО «Українська 

спілка психотерапевтів»; керівниак відділення драматерапії та плейбек-театру, почесного 

члена ВГО «Арттерапевтична асоціація» (Київ): Соціально-терапевтичний вектор плейбек-

театральної події 



 
Презентація методичного посібника 

«Арттерапія з військовими в часи війни» 

(Вознесенська Олена, Галіцина Людмила) 

 

 
Майстер-клас Галіциної Людмили, Відмінника освіти України, магістрині психології, пси-

хологині Будинку дитячої творчості Подільського району м. Києва, членкині ГС «Національ-

на психологічна асоціація» та президентки ВГО «Арттерапевтична асоціація» (Київ): Чарівне 

дерево бажань 



 
 

Майстер-клас з арт-каністетерапії 

 

 
Завершення конференції у вигляді великої психодраматичної групи 

 



 
Завершення конференції у вигляді медіатворчості онлайн-учасників конференції 

 

 


